

■记者 吴永生
特约记者 赵永成

城市发展、社会进步，不仅需要强大的经济实力，还需要强大的文化软实力。濉溪县铁佛镇历史悠久，文化底蕴厚重，具有发展文化产业得天独厚的优势。近年来，铁佛镇党委、政府紧紧抓住发展文化产业上升为国家战略的有利时机，在整合开发利用文化资源、推进文旅融合、培育特色产业等方面进行积极探索，取得丰硕成果。

传统文化是乡村旅游的灵魂。铁佛镇通过深入挖掘乡村特色文化，不断提升传统文化的魅力和乡村旅游吸引力，推进乡村传统文化产品化，变文化优势和资源优势为经济优势。同时，铁佛镇注重对传统文化的保护，在实践中摸索继承和发扬乡村优秀传统文化的新路子，使乡村旅游成为弘扬优秀乡村传统文化的重要渠道。

铁佛镇境内的古城村，与河南永城侯岭相连，位于古城村南侧、浍河畔一处三面环水的古老台地，据考证是春秋时期古宿国都城遗址，村内古城浍河头新石器遗址是我市第二批重点文物保护单位。遗址上层是汉唐文化层，下面就是新石器文化层。古城浍河头新石器遗址南北长约600米，东西宽约500米，在遗址之内，多种文化层互相叠加。炼铁遗址、点将台据说为汉代名将樊哙练兵处和武器打造点，位于古城丁庄，均处于未开发保护单位。在方圆五六平方公里古城村范围之内，规格较高的古墓葬有一百多个，以汉墓居多，有古城汉墓群、姬楼汉墓群、丁庄汉墓群，出土了许多汉画像石、瓷器、印章等珍贵文物。其中，最著名的是全国重点文物保护单位古城汉墓，位于古城村北侧，目前正在维修保护，预计今年6月底完成修复对外开放，供游客观赏。古城村内尚有崇福寺、王家大院遗址待保护开发。

铁佛不仅有悠久的历史，还有丰富的红色资源。这里有铁佛支部旧址、七间口支部旧址、古城区委旧址、岳集敌工站旧址、王六孜阻击战旧址、童立朝烈士之墓、淮海战役铁佛烈士公墓等红色资源。这些红色资源已发掘，正待充分利用。

位于邹楼村的千年银杏树，通过保护开发已对外开放，每年吸引大批游客前来观光游览，2019年以千年银杏为主打品牌强势推出的首届“乡约濉溪·杏会铁佛”文化旅游节成功举办，提升了铁佛对外影响力。

在民俗领域，崔楼村、油榨村、周圩村利用村部主动搜集农耕工具、老式炊具、手工

艺术品等，对村民开放。铁佛镇将刘少奇同志考察卧龙村的历史挖掘出来，在卧龙人民公社原址基础上新建卧龙人民公社展示馆，向人们展示新中国成立初期的那段奋斗历程，建成开放后受到县内外游客热捧。茂铺村泥塑艺人崔景

■编者按：

近年来，濉溪县在全面推进乡村振兴上奋勇攻坚，不断赋予其新内涵、新标准、新要求。濉溪县各镇认真贯彻落实县委决策部署，同步推进工业化、城镇化和农业现代化，使镇村两级在实施“一镇一品”“一村一品”工作上形成了良好的发展格局。为充分展示成绩、客观总结经验，濉溪县委宣传部联合本报，以专题形式重点报道“一镇一品”“一村一品”的典型做法，宣传推动全县休闲农业、乡村文化旅游业加快发展，扩大各镇村的品牌影响力。今天推出铁佛篇，敬请关注。

深耕细作春满园 ——濉溪县铁佛镇推进乡村文旅融合发展纪实



张黄庄村刘公庄人居环境美如画。 ■摄影 记者 梅月



岳集村银杏大道标识。 ■摄影 记者 万善朝



茂铺村民间艺人崔景生创作的泥塑作品。 ■摄影 记者 黄鹤鸣



卧龙人民公社展示馆展厅一角。 ■摄影 记者 黄鹤鸣



油榨村赵楼庄人居环境整治显成效。 ■摄影 记者 万善朝



古城汉墓景区大门改造一新。 ■摄影 记者 万善朝



邹楼村千年古银杏园。 ■摄影 记者 黄鹤鸣

奇的泥塑作品神态各异、形象逼真、手法独特，在当地颇有名气，目前一些作品在卧龙人民公社展示馆展出，成为游客的关注点。

今年4月18日，市委主要领导到濉溪县铁佛镇调研乡村文化资源保护利用工作，先后到卧龙人民公社展示馆、古城汉墓防渗治理工程现场和千年古银杏园，深入了解铁佛镇民俗乡情、汉墓修复、古树保护和乡村旅游发展情况，要求当地要坚定文化自信、坚持守正创新，深入挖掘地方历史文化的深厚内涵，加强宣传推介，不断提升铁佛知名度、美誉度。调研中，市委主要领导对铁佛镇文旅融合发展取得的成效给予肯定，提出要把历史文化的保护传承同生态环境保护提升、古树古墓保护修复、文化旅游融合发展等统一起来，因地制宜打造特色乡村旅游，将传统文化元素和红色基因注入到旅游线路设计中，使市民游客在游玩过程的潜移默化中接受红色教育。

下一步，铁佛镇将制定乡村旅游总体规划，以乡村文化为核心，提高乡村旅游产品的品位和档次，避免乡村旅游产品结构雷同，提高产品竞争力。规划在改善农民基本生活条件，加强基础设施建设的同时，注重保护农村文化的本色，强化经营特色和差异性，突出乡村天然、淳朴、绿色、清新的环境；充分尊重当地村民的传统文化心理和民俗习惯，将当地的文化价值观与乡村旅游开发相结合，使旅游发展获得当地村民更多认同与支持，并积极参与到旅游开发中来；切实挖掘传统文化载体表象下蕴含的深层内涵，提升传统人文气息，努力实现传统文化与乡村旅游和谐共存、协调发展。此外，铁佛镇还将开发乡村特色游，将传统文化元素和红色基因注入到旅游线路设计中，使市民游客在游玩过程的潜移默化中接受红色教育。

■记者 吴永生

铁佛镇辖26个行政村243个自然庄，是濉溪县典型的农业大镇，经济基础较为薄弱，道路、绿化、亮化及农业基础设施建设欠账较多，农村人居环境面貌改观较慢。近年来，铁佛镇在完善基础设施和人居环境整治上持续发力，干部群众全力以赴、众志成城，以踏石留印的态度和攻坚拔寨的气势，全力推进农村人居环境整治工作落细落实，镇村面貌得到了显著提升。“五一”前夕，濉溪县铁佛镇党委书记朱志丹在接受本报记者专访时表示，铁佛镇党委将引领和带动全镇上下继续在实现“净起来、绿起来、亮起来、美起来”目标中奋勇争先、进位出彩，通过全域推进人居环境整治，赋能走好乡村振兴之路。

因村施策、逐步提升方面，朱志丹介绍，铁佛镇243个自然庄的历史发展条件不一，存在有的村庄基础设施条件较好，有的条件较差，有的村庄房屋建设规划较好，有的房屋建设比较无序等现状。在环境整

全域推进人居环境整治 赋能走好乡村振兴之路 ——专访濉溪县铁佛镇党委书记朱志丹

治过程中，铁佛镇将自然庄分为一般整治村和重点打造村两种类型，一般打造村主要以基础设施比较薄弱的自然庄为主，重点打造村主要以省级和市级美丽乡村和沿主要道路两侧基础设施条件较好的村庄。对于一般村庄整治达到房前屋后无乱堆乱放、无污水横流、整洁有序的标准即可。重点打造村庄整治达到在房前屋后无乱堆乱放、无污水横流、整洁有序的标准即可。

“当前，就铁佛镇而言，制约人居环境整治工作的主要瓶颈一是资金，二是群众参与度。”朱志丹坦言，铁佛镇可投入人居环境整治的经费有限，通过多次召开不同类型村的书记座谈会，围绕如何花小钱又能把环境整治好展开热烈讨论，形成了广泛动员群众积极参与的共识。在镇给予一定经费基础上，集体经济较好的村采取集中整治，整治后采取群众参与门前包保，包庄干

部监督落实的模式。再者就是三个一点结合，即镇级给予一点、村集体支付一点、村民自筹一点的方式进行整治。张黄庄村刘公庄，镇里利用“一事一议”项目修建了村民广场和公厕等基础设施，村集体进行了村庄道路绿化，村民自筹资金修建了下水道和部分道路。目前，该庄正在试点推行按户收缴村庄卫生保洁费用，以达到长效运转机制。两种村庄整治方式，在镇级给予支持的基础上有一个共同点就是群众参与。以刘公庄为例，该庄在进行人居环境整治工作前，多次在村庄召开群众会议和村民代表座谈会，群众对于人居环境整治工作支持度很高，该庄一些在外发展不错的成功人士分别主动进行捐款，筹集资金20余万元用于村庄道路和下水道等基础

设施建设，在整治过程中，群众配合度和参与度非常高，整治后的刘公庄环境优美，村民精神面貌得到新提升。目前，铁佛镇各村已开始采取这种方式，走入群众，倾听群众意见，积极动员群众参与支持。

今年初，铁佛镇党委成立重点工作督查组，将人居环境整治工作纳入长期督查内容，已下发6期督查通报，每期督查通报均附有问题图片及整改时限，定期开展回头看。对于问题整改不及时的村进行通报批评和扣除相应人居环境整治经费，并适时作表态发言。对于阶段性人居环境整治效果比较好的村，以现场会的方式进行镇会村开，并给予一定的人居环境整治特别奖励，以激发人居环境整治工作动力。今年以来，铁佛镇给予各村以奖代补人居环境整治

经费70万元。同时，坚持每年进行全镇镇级“最美庭院”和“星级文明户”评选活动，并以召开表彰大会的方式进行授牌表彰，各村进行村级“最美庭院”和“星级文明户”的评选活动，以此带动群众的参与度和支持度。

改善农村人居环境，是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署，是实施乡村振兴战略的重点任务，事关广大农民根本福祉，事关人民群众健康，事关美丽中国建设。对此，朱志丹表示，下一步，铁佛镇将把农村人居环境整治作为乡村振兴的重要抓手，扎实做到道路清扫常态化、垃圾清理日常化、卫生保持长效化，切实改善人居环境，不断刷新村庄颜值，为经济社会高质量发展注入绿色动力。